

◀ 上接 04 版



↑ 2004 年，英语角在桂林书城举办少年儿童英语演讲比赛。
(图片由桂林英语角理事会提供)



◀ 上世纪 90 年代，英语角在文化宫内举办活动，现场人头攒动。(图片由桂林英语角理事会提供)

↓ 2005 年，桂林英语角迁至榕湖图书馆，志愿者手持各国国旗在大门合影。(图片由桂林英语角理事会提供)



从学习者到志愿者

“我的孩子获得过国家级英语比赛的奖项，而且因为英语好，为其他学科的学习也留出了时间。孩子的英语水平，就是在桂林英语角练出来的。”王洪齐是桂林英语角常务副会长，她说，20 年前，她每周都送孩子参加英语角活动，孩子也因此有了些成绩。如今，她和孩子都是英语角的志愿者，他们用行动回报这个无私传递知识的平台。

2002 年时，王洪齐的儿子楼诚准备参加一个英语比赛，经评委介绍，王洪齐带着他第一次去了英语角练习口语。“没想到英语角里卧虎藏龙，光是外教老师就有近 10 位。”

王洪齐说，看到儿子跟外教老师有说有笑，她当天下就决定要常带他来。兴趣是最好的老师，当时市场上有各种各样的英语兴趣班，但是楼诚都说没啥吸引力，唯独英语角几乎是一期不落地参加。“来英语角，孩子可以放松身心，还有地道的语言环境练习口语，最难得的是，它还是一个免费服务市民的公益活动，这也让我们母子满心感激。”

从小学到高中，英语角一直陪伴着楼诚，他们母子也想把这个火种传递下去。楼诚上大学以后，每次假期回来，依旧会按时参加英语角活动，但不同的是，现在他是英语角的一名口语老师，为其他的孩子上课。而王洪齐自己，也在退休时立刻申请成为了英语角的志愿者，到现在已经整整 12 年了。

敞开怀抱迎接每一个求学者，英语角始终这样坚持着，它培养了一个个慕名而来的“楼诚”们成才，也吸引了一个个感恩回馈的“王洪齐”们加入。“英语角帮助的不只是学生，我刚加入志愿者的那几年，每个周末都会遇上成队参加英语角的桂林导游，还有一些即将准备出国培训的中年人，交流学习的时间也经常‘拖堂’。”

2010 年，桂林高校英语协会联盟成立，英语角聚集了更多大学生志愿者与英语爱好者，越来越多的桂林高校老师教授也穿上了英语角志愿者的绿马甲。2012 年，桂林英语角被国家文化部评为“全国基层文化志愿服务优秀项目”。周末的榕湖边上，桂林市民与外国友人亲切交流的场景已经成为了一道美丽的风景线，桂林英语角的志愿者们也将继续做好这个沟通中外的平台。

做外国友人在桂林的“家”

对市民而言，英语角是一个学习语言技能的好平台，但对参与其中的外国友人，英语角更像是他们的第二个家。32 年来，全球有 40 多个国家的外国友人与桂林英语角建立了深厚的友谊。

来自美国的伊明先生就是英语角志愿者们的好朋友之一。从 2012 年开始，每个周末他都会一期不落地来到英语角，伊明先生总说，他是过来看望自己的家人。

每当英语角准备举办演讲比赛，伊明先生都会作为志愿者主动参加到评委工作中来。“有一次比赛的时候突降暴雨，把半路上的伊明淋成了落汤鸡，我们都劝他先回家换衣服，但他还是坚持保障完比赛才离开。”王洪齐说，伊明先生一直很重视英语角的发展，曾经有培训机构想聘请他担任夏令营外教老师，但是被他婉拒了，因为他觉得在这里做志愿者更重要。有一次英语角办晚会，伊明穿了一套唐装来参加，那天的晚会上，数他最亮眼。

“不只是伊明，来到英语角的很多外国友人都是真心喜欢这里，留学生们返校时都会跟志愿者发一条回家的问候。一些志愿者即使已经回国多年，但是在英语角 30 周年的纪念日时，依旧特意发来祝福邮件、视频，我们都真切地感受到外国友人们的情谊。”王洪齐说。

不仅外国友人倾力支持英语角发展，英语角也在竭尽所能为这些旅居他乡的朋友提供关怀和帮助。

“外国朋友在桂林遇到不明白的事，第一时间都会想到我们。”王洪齐告诉记者，每年圣诞节，英语角都会为这些旅居他乡的外国友人举办联欢晚会，让他们感受到家的温暖。

在英语角创始人刘毓鲲的书柜里，一直精心珍藏着一个留言本。这个留言本上写满了英文，每一则留言都记录着外国友人与桂林英语角之间的友谊。刘毓鲲说，每当翻看这些留言，一幅幅友谊的画面就浮现眼前，仿佛浑身上下都鼓起了干劲。“英语角这 30 多年一路走来离不开志愿者们的无私付出，英语角会一如既往地坚持下去，不仅是让更多桂林人懂得英语，也是让外国人了解桂林。”

记者 阳聃甫



◀ 25 日，参加英语角活动的孩子们正积极回答外教老师的问题。
记者阳聃甫 摄



◀ 26 日上午，英语爱好者在英语角分组练习口语。
记者阳聃甫 摄



↑ 26 日上午，外国志愿者莱恩正在给参加英语角的市民讲课。记者阳聃甫 摄